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                                      ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ (3)

1 การหาความน่าจะเป็น ( P (E) ) ที่เกิดจากการทดลองสุ่ม การคำนวณหา  n(s)   , n (E ) บางครั้งมีจำนวนมากจนไม่สามารถที่จะเขียน  E , s ได้หมด  จึงมีวิธีช่วยในการหา s  ,  E ได้เร็วขึ้น โดยใช้วิธีเรียงสับเปลี่ยน วิธีจัดหมู่ซึ่งไม่จำเป็นที่จะต้องเขียนผลลัพธ์ของ s  และ  E แต่ในการเลือกสิ่งของนั้นให้ถือเสมือนว่าสิ่งของที่มีอยู่ทั้งหมดแตกต่างกัน ถึงแม้จะเหมือนกันก็ตาม
2. บทนิยาม ถ้า Nเป็นจำนวนสมาชิกของปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปซ S ซึ่งประกอบด้วยสมาชิกที่มีโอกาสเกิดขึ้นได้เท่า ๆ กันและ n เป็นจำนวนสมาชิกของ E ซึ่งเป็นสับเซตของ s และความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E เท่ากับ 
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 ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E เขียนแทนด้วย P(E) ดังนั้น P(E) =
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จากนิยามสรุปได้ว่า 1. ถ้า E เป็นเหตุการณ์ใดๆ และ   0 ( P(E) ( 1

                              2. P(E) = 0 ก็ต่อเมื่อ E =  ( 

                              3. P(E) = 1 ก็ต่อเมื่อ E = s

ตัวอย่าง 1กล่องใบหนึ่งมีลูกบอลสีแดง 2ลูก สีขาว  3ลูก หยิบลูกบอลอย่างสุ่มจากกล่องใบนี้ 2ลูกจงหาความน่าจะเป็นที่ลูกบอล 2ลูก จะเป็นสีแดง 1 ลูก สีขาว 1 ลูก
วิธีทำ  สุ่มหยิบลูกบอล…….ลูก จากลูกบอลทั้งหมด…….ลูก     n(S)=…………………………………
      n(E)=จำนวนวิธีที่จะหยิบลูกบอล 2ลูก เป็นสีแดง 1 ลูก สีขาว 1 ลูก =……………………………
 P(E) =
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ตัวอย่างที่2สุ่มหยิบไพ่ 2 ใบออกจากสำหรับหนึ่งซึ่งมี 52 ใบจงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่อไปนี้
1.ได้ไพ่หมายเลข 7 ทั้ง 2ใบ                                    
2.ได้ไพ่หมายเลขเดียวกันทั้ง2ใบ
3.ได้ไพ่มาจากชุด(ดอก)เดียวกันทั้ง 2 ใบ                 
วิธีทำ ……………………………………………………………………………………………………………………………………….
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………
แบบฝึกหัดเพิ่มเติม
1.โรงเรียนแห่งหนึ่งมีนักเรียน 400 คน และมีนักเรียนที่เป็นฝาแฝด 2 คู่ ถ้าเลือกนักเรียนคนหนึ่งโดยการสุ่ม จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้นักเรียนที่มีคู่แฝด
2. ในกล่องใบหนึ่งมีหลอดไฟอยู่ 5 หลอดในจำนวนนี้มีหลอดดีอยู่  3 หลอด และหลอดเสีย
อยู่ 2 หลอด ถ้าหยิบหลอดไฟฟ้าขึ้นมา 2 หลอดอย่างไม่เจาะจง จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้หลอดเสีย 1 หลอดและหลอดดี 1 หลอด
3. ในการสอบปลายภาควิชาภาษาไทย เด็กคนหนึ่งจะต้องอ่านบทละคร เรื่องสั้นและโคลง
 จงหาความน่าจะเป็นที่เด็กคนนี้จะถูกกำหนดให้อ่านโคลงเป็นอันดับแรก
4. ในการจัดเด็กผู้ชาย 5 คน เด็กหญิง 5 คน ให้ยืนเรียงแถวหน้ากระดาน จงหาความน่าจะเป็นที่
       1.เด็กชาย ก ต้องยืนอยู่หัวแถวเสมอ
      2.เด็กชาย ก ยืนอยู่หัวแถวเสมอและเด็กผู้ชายและเด็กผู้หญิงจะต้องยืนสลับกัน
5. ต้องการนำอักษรในคำ SPECTRUM มาเรียงเป็นคำที่ประกอบด้วยอักษร 4 ตัว(คำเหล่านี้อาจไม่มีความหมายก็ได้)โดยในแต่ละคำต้องไม่มีอักษรซ้ำกัน จงหาความน่าจะเป็นที่จะจัดให้อักษร
ตัวสุดท้ายเป็นสระเสมอ
6. ในการจัดให้นักเรียน 6 คน นั่งประชุมรอบโต๊ะกลม จงหาความน่าจะเป็นที่นักเรียน 2 คน
 คือ ก และ ข ได้ที่นั่งติดกัน
7. ในการสัมมนาทางวิชาการครั้งหนึ่งมีโรงเรียนส่งครูเข้าสัมมนา 20 โรงเรียน ๆ ละ 5 คน โดยแต่ละคนมาจากแต่ละสาขาดังนี้ คือ คณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ทั่วไป ฟิสิกส์ เคมี และ ชีววิทยา ถ้าจะจัดคณะกรรมการที่ประกอบด้วยกรรมการ 10 คน จงหาความน่าจะเป็นที่
1.กรรมการทั้ง 10 คนนี้มาจากสาขาวิชาละ 2 คน
2.กรรมการทั้ง 10 คนนี้มาจากสาขาวิชาละ 2 คน และมาจากโรงเรียนที่ไม่ซ้ำกัน
8. ชายคนหนึ่งมีเสื้ออยู่ 5 ตัวเป็นเสื้อสีขาว 3 ตัว สีฟ้า 2 ตัว และมีกางเกงขายาว 4 ตัว เป็นกางเกงสีขาว 1 ตัว สีเทา  3 ตัว ถ้าชายคนนี้แต่งตัวออกจากบ้านโดยไม่เจาะจงแล้ว จงหาความน่าจะเป็นที่ชายคนนี้จะสวมเสื้อและกางเกงสีต่างกัน

9. ตะกร้าใบหนึ่งมีส้ม มังคุด และมะม่วงรวมกัน 10 ลูก โดยที่จำนวนส้มเป็น 2 เท่าของจำนวนมังคุดและมีมะม่วงอยู่ 1 ลูก โดยที่ผลไม้ทุกลูกแตกต่างกันถ้าหยิบผลไม้อย่างไม่เจาะจงจากตะกร้าใบนี้จำนวน 3 ลูก จงหาความน่าจะเป็นที่จะหยิบได้ผลไม้ชนิดละ 1 ลูก
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ตัวอย่าง 1

วิธีทำ  สุ่มหยิบลูกบอล…(2)….ลูก จากลูกบอลทั้งหมด…(5)ลูก     n(S)=
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      n(E)=จำนวนวิธีที่จะหยิบลูกบอล 2ลูก เป็นสีแดง 1 ลูก สีขาว 1 ลูก =
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    P(E) =
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ตัวอย่างที่2
         1.P(E) =
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        2. P(E) =
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        3. P(E) =
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1. P(E) = 
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        2. P(E) =
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 4.        1) P(E) = 
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5. P(E) =
[image: image24.wmf]4

,

8

2

5

6

7

p

x

x

x

=
[image: image25.wmf]4

1

1680

420

=



6. P(E) =
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7.   1) P(E) =   
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2) P(E) = 
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8. P(E) =
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[image: image31.wmf]20

3

120

18

3

10

1

1

1

3

1

6

=

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ


_1231506090.unknown

_1231506222.unknown

_1231506340.unknown

_1231506427.unknown

_1231506120.unknown

_1192098998.unknown

_1192099205.unknown

_1231506052.unknown

_1192099292.unknown

_1192099394.unknown

_1192099584.unknown

_1192099268.unknown

_1192099108.unknown

_1192099167.unknown

_1192099060.unknown

_1192098840.unknown

_1192098924.unknown

_1192098939.unknown

_1192098872.unknown

_1006413435.unknown

_1140122096.unknown

_1140122263.unknown

_1140122333.unknown

_1140122190.unknown

_1140122073.unknown

_1006413328.unknown

